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finit în rândul cadrelor didactice şi a celor interesaţi de istorie, realizarea feed-back-ului. Pe de altă parte, 
prima contribuţie, cea din 2008, reprezintă viziunea de abordare a problematicii prin prismă ieşeană, iar cea 
de-a doua, apărută în 201 O, este reflectarea subiectului tratat în oglindă bucureşteană. Nu în cele din urmă, se 
obseiVă că abordarea unei astfel de tematici nu mai poate fi, obiectiv şi subiectiv apreciind, apanajul unui 
singur autor, oricât de înzestrat teoretic şi practic-instructiv s-ar predinde, ci misiunea unui colectiv de au
tori, închegat ştiinţific şi practic-aplicativ pentru analiza şi prezentarea, ca aspecte teoretice, studii de caz, 
exemple de bune practici, a multiplelor faţete ale didactic ii istoriei. 

Cartea autorilor ieşeni prezintă principalele aspecte 1 elemente teoretice şi practice ale didacticii 
istoriei: Principiile didacticii: Aplicarea lor în predarea-învăţarea istoriei (cap. 1, pp. 1-8); Obiective, 
competente şi conţinuturi ale predării-învăţării istoriei în şcoală (cap. II, pp. 9-46); Strategii didactice de 
predare-învăţare (cap. III, pp. 47-84); Strategii de evaluare (cap. IV, pp. 85-106); Proiectarea didactică 
(cap. V, pp. 107-248); Mijloace de învăţământ utilizate la lecţia de istorie (cap. VI, pp. 249-255); Biblio
grafie (selectivă ! ), pp. 256-258, cu 49 de titluri. O contribuţie bine întocmită şi articulată, care prezintă 
elementele fundamentale ale didacticii pre-universitare a istoriei. O lucrare necesară şi utilă, actualizată 
informaţional la nivelul anului 2008. Rămân însă perisabile planificările calendaristice pe unităţi de învă
ţare şi pe conţinuturi ale învăţării pentru clasele V-XII, cu 1-3 ore 1 săptămână, pentru că, din septembrie 
2009, sunt în vigoare alte programe şcolare, care modifică, în unele cerinţe şi aspecte, planificările calen
daristice model prezentate la pp. 112-196. 

Contribuţia autorilor bucureşteni analizează diverse elemente de didactica istoriei, expuse incitant, 
atractiv şi modem în cuprinsul şi paginile cărţii: Introducere. Istoria ca disciplină de învăţământ (pp. 5-9); 
Predarea istoriei înainte şi după 1989 (pp. 1 0-17); Cu privire la competente în predarea istoriei (pp. 18-27); 
Multiperspectivitatea în predarea istoriei (pp. 28-31 ); Analiza surselor istorice (pp. 37-51 ); Predarea 
problemelor sensibile şi controversate ale istoriei (pp. 52-59); Sugestii privind organizarea activităţilor 
de învăţare la lectiile de istorie la clasa a V/1-a, pe bază de competente (pp. 60-1 02); idem, la clasa a 
Vlll-a (pp. 103-142); idem, la clasa a IX-a (pp. 143-170); idcm. la clasa a X-a (pp. 171-213); idem. la 
clasa a XI-a (pp. 214-232); idem, la clasa a X/1-a (pp. 233-272); Documente şi tendinţe în Europa cu pri
vire la predarea istoriei în epoca contemporană (pp. 273-277); Anexe cu acele documente (pp. 278-287); 
Bibliografie (selectivă ! ), p 288, cu 36 de titluri şi referinţe. Consider că cele mai interesante şi mai ins
tructive elemente de didactica istoriei prezentate în această carte sunt cele referitoare la activităţile didac
tice la clasele VII-XII, pe bază de competente generale şi specifice (unde sunt cele pentru clasele V-VI?), 
la documente şi tendinţe contemporane europene referitoare la predarea istoriei în învăţământul pre-uni
versitar. Volumul editat Ia Bucureşti nu conţine planificări calendaristice anuale şi semestriale pentru cla
sele V-XII, care, oricum, se pot alcătui relativ uşor pe baza noilor şi modemelor programe şcolare pentru 
istorie, valabile din septembrie 2009. 

Cele două contribuţii cu Elemente de didactica istoriei, editate în 2008 şi 201 O, sunt complemen
tare prin tematică, studii de caz, exemple de practici didactice concrete, documente şcolare obligatorii 
pentru profesori, modele complexe de teste de evaluare a cunoştinţelor elevilor, bibliografia tematică. Vo
lumul editat la Iaşi este cursiv realizat şi prezintă Elementele analizate într-un stil clasic, aşezat, cuminte. 
Contribuţia profesorilor bucureşteni este mai degrabă o culegere de articole, punctuale tematic, unite prin 
firul roşu exprimat în titlu. Este, de asemenea, actuală prin interpretarea prevederilor programelor şcolare 
valabile din septembrie 2009 şi prin propunerile de activităţi didactice pe baza competenţelor generale şi 
specifice. În conclizie, sunt ghiduri utile atât pentru studenţi şi debutanti, cât şi pentru profesorii cu 
experienţă psiho-pedagogică, cu gradele didactice II, 1 şi doctorat. 

-~ Mihai Maxim, Noi documente turceşti privind Ţările Române şi Înalta Poartă 
(1526-1602), Editura lstros, Brăila, 2008,341 p. 

Cu trei ani în urmă, osmanistul prof. Mihai Maxim, originar din Vorniceni-Jud. Botoşani, a publi
cat un nou volum cu izvoare documentare otomane, referitoare la complexele relaţii româno-otomane în 
secolul XVI: Noi documente turceşti privind Ţările Române şi Înalt Poartă (1526-1602), Editura Istros, 
Brăila, 2008, 341 p. Volumul include 52 de documente noi din arhivele otomane din Istanbul, capitala 
sultanilor, despre relaţiile Ţării Româneşti, Ţării Moldovei şi Ardealului cu Imperiul Otoman, în ultimele 
trei sferturi ale secolului XVI, veac agitat care, prin tribulaţiile şi acumulările sale cantitative de criză, a 
generat, la sfărşitul său, condiţiile obiective şi subiective ale epopeei lui Mihai Viteazul, prin componenta 
independenţei statale şi cea a unităţii naţionale. Astfel, din cele 52 documente, 36 sunt total inedite, iar 
celelalte 16 au mai fost publicate anterior de către acelaşi neobosit şi consecvent cercetător al arhivelor 
otomane, în limba franceză, iar în 2008 şi în limba română, prin urmare toate documentele au fost intro
duse tematic unitar în circuitul istoriografic osmanistic românesc. Toate cele 52 documente au fost desco-
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peri te în Arhiva Otomană de pe lângă Preşedenţia Conşi/iului de Miniştri al Republicii Turcia (Tiirkiye 
Ciimhiiriyetfnin Başbakanhk Osmanh Arşivi, abreviat BOA), pe care arhivă prof. Mihai Maxim, di
rectorul Institutului Cultural Român "Dimitrie Cantemir" din Istanbul (din 2005), a descris-o în Cuvântul 
înainte al noului său volum de documente otomane (pp. 9-20). 

Din punct de vedere geografic, 19 documente au fost redactate pentru Ţara Moldovei, 27 pentru 
Ţara Românească, iar 6 pentru Ardeal. Tematic, 7 documente menţionează plata pişkeş lpeşkeş-urilor 
(doc. n-rele 1, 13, 14, 21, 29, 39, 41), 10 plata tributului anual (ciziye 1 harăf-doc. n-rele 15, 16, 17, 18, 
19, 21, 23, 29, 38, 40)-(2 doc. atestă plata concomitentă a celor două contribuţii--n-rele 21, 29), 8 acorda
rea unor daruri (in 'ăm, teşrif) boierilor şi solilor români care au însoţit transportul pişkeş-ului şi ciziye-lei 
la Istanbul (doc. n-rele 2, 4, 5, 6, 8, 24, 28, 30), 4 onorarea cu daruri a unor voievozi români (doc. n-rele 
3, Il, 20, 37), 9 menţionează cheltuieli otomane pentru însemne le investirii în funcţie a conducătorilor 
români carpatici (doc. n-rele 9, 10, Il, 31, 32, 33, 35, 36, 37), 4 dovedesc plata lefurilor vâslaşilor români 
pe Dunăre (doc. n-rele 22, 25, 26, 27), 2 documente stabilesc acordarea unor daruri ('ădet, in'ăm) pentru 
trei funcţionari otomani în misiune în provinciile româneşti (doc. n-rele 12, 34), 4 menţionează acordarea 
domniei Ţării Româneşti sau Ţării Moldovei unor candidaţi români (doc. n-rele 7, 42, 43, 44), 1 poruncă 
imperială pentru asigurarea proviziilor armatei otomane pe ruta Istanbul-Ţara Românească (doc. n-r 45), 
6 numiri în diferite posturi în Ţara Românească şi Ţara Moldovei ale unor funcţionari otomani, în contex
tul politico-militar al anului crucial 1595 (doc. n-rele 46, 47, 48, 49, 50, 51), 1 scrisoare a sultanei valide 
(Safiye Sultan) către Eremia Movilă al Ţării Moldovei (doc. n-r 52). Şase documente conţin tematic două 
categorii de informaţii istorico-financiare. 

Pentru fiecare document otoman inedit au fost editate: textul izvorului istoric în original, în limba 
otomană, cu alfabet latin ("noile caractere turceşti"}, traducerea românească, fondul arhivistic de prove
nienţă, extinse note de subsol şi comentarii istorice, filologice, bibliografice. Culegerea de documente inclide 
categorii de izvoare specifice publicate în premieră: despre valoarea şi evoluţia cantitativă şi structural 
monetară a pişkeş-ului şi hară~·-ului în perioada precizată, despre numirea lui Mihai (Viteazul) pe tronul 
de la Bucureşti în august-septembrie 1593, despre încercările conducerii otomane de a transforma Ţara Ro
mânească şi Ţara Moldovei în provincii otomane (paşaltk) în 1595 şi numirea unor funcţionari otomani în 
posturile "teoretice" astfel "apărute" laN Dunării inferioare, scrisoarea (din <1601-1602>) mamei (Safiye 
Sultan) sultanului în funcţie (Mehmed al III-lea) către un conducător român (Eremia Movilă). 

Volumul critic de izvoare otomane mai include: sumarul documentelor (pp. 22-40), anexe docu
mentare (pp. 317-341 ), unde au fost reproduce fotografic, lizibil, 25 documente. Prezenta culegere de do
cumente ar mai fi trebuit să conţină şi: abrevieri, glosar de termini otomani, indici de nume proprii (an
troponime, toponime, hidronime), bibliografia selectivă orientativă, rezumat într-o limbă străină, termenii 
otomani redaţi şi în alfabet arab. În concluzie, volumul prezentat în aceste rânduri ("volum de urgenţă", 
după propria afirmaţie a autorului) este, pe de o parte, o inedită şi valoroasă culegere de documente oto
mane, prezentate critic, despre relaţiile complexe, inegale geo-strategic, româno-otomane, din punctul de 
vedere al centrului de putere de la Istanbul. Pe de altă parte, volumul este şi o istorie punctuală a relaţiilor 
româno-otomane văzută de pe malurile Dâmboviţei, prin interpretarea prof. osmanist Mihai Maxim, care 
a semnat contribuţii istoriografice fundamentale în domeniu. Aşteptăm, astfel, cu mare interes, publicarea 
şi celorlalte volume cu documente otomane inedite, care aşteaptă acum pe biroul de lucru al prof. Mihai 
Maxim: despre Mihai Viteazul, Constantin Brâncoveanu, Dimitrie Cantemir (p. 21). De altfel, prof. Mihai 
Maxim este un statornic colaborator al revistei anuale a Muzeului Judeţean Botoşani, Acta Moldaviae 
Septentriona/is, unde a publicat studii valoroase (în AMS, IV, 2005, pp. 46-57; VII-VIII, 2008-2009, pp. 
99-116; IX, 2010, pp. 52-58). 

Ca şi încheiere, amintesc concluzia formulată în această carte de însuşi prof. Mihai Maxim: "Pe 
scurt, un volum de documente este, în opinia mea, mai durabil decât unul de interpretare, fie el şi de sinte
ză originală (p. 7)". 

-~ Philip K. Hitti, Istoria Arabilor, ediţia a X-a, traducere de Irina Vainovski-Mihail, 
Editura ALL, Bucureşti, 2008, XX+507 p. 

Evoluţiile neaşteptate, fulminante, din Orientul Apropiat islamic din 2011, impun trimiteri la sin
teze fundamentale despre trecutul arabilor. Cărţile tematice pe care le recenzez în acest număr al AMS 
analizează trecutul arabilor şi a statalităţilor lor, lămuresc, direct sau indirect, prezentul acestora şi încear
că să clarifice posibile direcţii ale evoluţiilor viitoare. 

În 2008 a fost publicată, în ediţie românească, clasica, celebra şi încă actuala Istoria arabilor, 
scrisă de orientalistul-arabist Philip K. Hitti, el însuşi un nume de referinţă pe plan mondial, în domeniul 
său de cercetare istorică. Ediţia I a sintezei a fost publicată în 1937, iar ultima antumă, a X-a, în 1970. Peste 
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